
• กระบวนการแก้ปัญหาโดยใช้สถติิ

-ความสัมพนัธ์ของตวัแปรเชิงคุณภาพ 2 ตวัแปร

-สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของสองตัวแปร



กรณข้ีอมูลมลีกัษณะเป็นตวัแปรเชิงคุณภาพ เช่น

ต้องการหาระดบัความสัมพนัธ์ของระดบั I.Q.(สูง ปานกลาง 
ต ่า) กบั ความส าเร็จในการท างาน(ดมีาก พอใช้ ไม่ดี) 

เพศของผู้ซ้ือรถยนต์ กบั สีของรถยนต์ทีเ่ลอืกซ้ือ 

ช้ันปี(1 2 3 4) กบั ระดบัความพงึพอใจการใช้ห้องสมุด(1-5) 



ตัวอย่าง การส ารวจ ระดับ IQ กบัความส าเร็จในการท างานของ พนง. 432 คน

ระดบั IQ งานดมีาก งานพอใช้ งานไม่ดี รวม

สูง 41 12 26 79
ปานกลาง 84 61 48 193
ต ่า 50 49 61 160
รวม 175 122 135 432



การพจิารณาความสัมพนัธ์ของตวัแปรเชิงคุณภาพ 2 ตัว
ทีอ่ยู่ในรูปของตารางความถีแ่บบ 2 ทาง ซ่ึงเรียกว่า

ตารางการณ์จร ( Contingency Table )

แถวนอน   ( row )      r แถว แถวตั้ง   ( column )      c แถว

ตารางขนาด r x  c



สุ่มตัวอย่างประชาชนกลุ่มหน่ึงจ านวน 200 คนจ าแนกตามอาชีพ เพือ่
สอบถามความคดิเห็นเกีย่วกบัการปรับภาษีมูลค่าเพิม่ได้ผลดงัตารางต่อไปนี ้

                      

                                    

         10 35 15 20 80 

            40 35 35 10 120 

    50 70 50 30 200 
 

                                       กบัการปรับภาษีมูลค่าเพิม่หรือไม่ 

ตัวอย่าง
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เรียกว่า



สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์โดย วธีิของ Cramer H.

มช่ืีอเรียกว่า สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์แครมเมอร์
Cramer’ s Contingency Coefficient ( ) 



ตัวอย่าง การส ารวจ ระดับ IQ กบัความส าเร็จในการท างานของ พนง. 432 คน

ระดบั IQ งานดมีาก งานพอใช้ งานไม่ดี รวม

สูง 41 12 26 79
ปานกลาง 84 61 48 193
ต ่า 50 49 61 160
รวม 175 122 135 432



ขั้นตอนการค านวณ 
1.ค่าความถีค่าดหวงั
2.ค่า ไคส-แควร์ (17.21)
3.ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (0.14)



สุ่มตัวอย่างประชาชนกลุ่มหน่ึงจ านวน 200 คนจ าแนกตามอาชีพ เพือ่
สอบถามความคดิเห็นเกีย่วกบัการปรับภาษีมูลค่าเพิม่ได้ผลดงัตารางต่อไปนี ้
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